

## FEATURES OF STATE POLICY TO INCREASE THE SPIRITUAL POTENTIAL OF YOUTH

Rahmanali Khasanov

Academician of the Academy of Sciences Turon

Sharofiddin Khonimov

Explorer National University of Uzbekistan

### ABSTRACT

This article focuses on the concept of social relations, its theoretical foundations aimed at activating the spiritual and ideological potential of young people, in particular, and further increasing the effectiveness of the socio-spiritual environment between them. The issues of modern trends, views and their implementation in practice in the field of free will, knowledge, intellectual potential, life experience, legal literacy and protection of their constitutional rights as a socio-demographic layer of modern youth were also discussed. In addition, the issues of increasing the legal literacy of young people, deep integration into the consciousness of young people of the essence of socio-legal and political reforms carried out in the Republic of Uzbekistan, as well as the prevention of negative actions (family divorces, crimes) caused by their illiteracy between young people and minors today were touched upon.

**Keywords:** youth, young families, oppression and violence, protective order, state youth policy, rehabilitation, regulatory framework, legislative technique, jurisdiction, legal culture, legal consciousness, legal education.

### РЕЗЮМЕ

Ушбу мақолада ёшлар айниқса, ёшларнинг маънавий ва мафкуравий жиҳатдан салоҳиятини юксалтириш ҳамда улар ўртасидаги ижтимоий маънавий муҳит самарадорлигини янада яхшилашга қаратилган ижтимоий муносабатлар тушунчаси, унинг назарий асослари масалаларига алоҳида тўхталиб ўтилган. Шунингдек, ёшларнинг бугунги кунда ижтимоий-демографик қатлам сифатида ўз ҳоқиш-иродасини эркин намоён этиши, билими, ақлий салоҳияти, ҳаётий тажрибаси, ҳуқуқий саводхонлиги ва ўз конституцион ҳуқуқларини муҳофаза қилиш каби муҳим ва стратегик масалалар борасида бугунги кундаги замонавий тенденциялар, қарашлар ва уларни амалиётга жорий этиш масалалари таҳлил қилинган. Ёшларни ҳуқуқий саводхонлигини ошириш, Ўзбекистон Республикасида амалга оширилаётган ижтимоий-ҳуқуқий ҳамда сиёсий ислохотларнинг мазмун-моҳиятини ёшлар онгига чуқур синдириш, провардида бугунги кундаги ёшлар ва вояга етмаганлар ўртасида уларнинг ҳуқуқий саводсизлиги оқибатида келиб чиқаётган салбий иллатларнинг (оилавий ажримлар, жиноятларнинг) олдини барвақт олиш масалаларига ҳам тўхталиб ўтилган.

**Таянч сўзлар:** ёшлар, ёш оилалар, тазйиқ ва зўравонликлар, ҳимоя ордери, ёшларга оид давлат сиёсати, реабилитация, норматив-ҳуқуқий асослар, қонунчилик техникаси, юрисдикция, ҳуқуқий маданият, ҳуқуқий онг, ҳуқуқий тарбия.

## РЕЗЮМЕ

В данной статье основное внимание уделяется понятию общественных отношений, его теоретическим основам, направленным на активизацию духовно-мировоззренческого потенциала молодежи, в частности, и дальнейшему повышению эффективности социально-духовной среды между ними. Также анализируются вопросы современных тенденций, взглядов и их внедрения в практику в области свободного волеизъявления, знаний, интеллектуального потенциала, жизненного опыта, правовой грамотности и защиты своих конституционных прав как социально-демографического слоя современной молодежи. Кроме того, затронуты вопросы повышения правовой грамотности молодежи, глубокой интеграции в сознание молодежи сути социально-правовых и политических реформ, проводимых в Республике Узбекистан, а также предотвращения негативных поступков (семейных разводов, преступлений), вызванных их неграмотностью, между молодыми людьми и несовершеннолетними сегодняшнего дня.

**Ключевые слова:** молодёжь, молодые семьи, угнетение и насилие, охранный ордер, государственная молодежная политика, реабилитация, нормативно-правовые основы, законодательная техника, юрисдикция, правовая культура, правовое сознание, правовое воспитание.

## INTRODUCTION

Свободное волеизъявление молодежи как социально-демографического слоя, ее знания, интеллектуальный потенциал, жизненный опыт, правовая грамотность и защита своих прав определяют их статус в обществе. Роль молодежных организаций усиливается в связи с процессом реформ в социальной, экономической и политической системе страны.

В последние годы в Узбекистане создана совершенно новая система повышения духовного потенциала молодежи. Эта система создает важную основу для повышения активности молодежи, воспитания у нее чувства сопричастности к Родине и народу, развития сильного гражданского общества, реализации сильной гражданской позиции подрастающего поколения. Сегодня государственная политика по повышению духовного потенциала молодежи в нашей стране, тема повышения правовой и политической культуры молодежи требует комплексного изучения на основе политико-социологического, философско-исторического и правового подходов.

Государственная молодежная политика – это система социально-экономических, организационно-правовых мер, реализуемых государством, которая предусматривает социальное становление молодежи и создание условий для развития ее интеллектуального, творческого и иного потенциала.

Как говорил глава государства, «Обеспечение экономической и политической стабильности в условиях мирового кризиса, решение местных проблем, поддержка наших нуждающихся соотечественников, реализация мечтаний нашей молодежи должны стать главной задачей руководителей всех уровней, начиная с Президента. Основным требованием для реализации этих очень важных задач является обеспечение эффективного взаимодействия государственных и общественных институтов, повышение эффективности и качества в этом

процессе”[1.2]. В этом смысле важно изучить политику молодежи в нашей стране по повышению их духовного потенциала и изучить ее теоретически, что проявляется в следующем:

Во-первых, в процессе нашего национального подъема в условиях плюрализма мнений в общественной жизни духовный потенциал молодежи планируется через существующие государственные программы и представляет собой новый образ мышления, соответствующий современным требованиям;

Во-вторых, изучить роль и значение духовного потенциала молодежи в развитии общества и политических, экономических и духовных интересов государства и общества в современных общественно-политических процессах в диалектической взаимосвязи;

В-третьих, устранить имеющиеся недостатки и проблемы путем анализа содержания духовного потенциала молодежи и ее роли в общественной жизни на основе опросов;

В-четвертых, анализируя государственную политику в отношении молодежи, показывает их влияние на отношения межнационального согласия, религиозной толерантности в нашей стране и их роль в нашей национальной политике;

В-пятых, изучение диалектики взаимодействия духовного потенциала молодежи с событиями общественного развития и подъема общества в стране позволяет проанализировать особенности этого процесса, связанного с развитием общества;

В-шестых, реформы в общественно-политической, экономической и духовной сферах страны на основе идеи «Новый Узбекистан – новое мировоззрение» приведут к повышению духовного потенциала молодежи[2.26].

Сегодня заслуживает внимания политика нашего правительства по повышению духовного потенциала молодежи нашей страны. Политическое значение создания возможностей для всестороннего развития молодежи отражено в ряде статей Конституции Республики Узбекистан. В частности, статья 41 Конституции гарантирует право молодежи на бесплатное образование. В свою очередь, это гарантирует создаваемые государством условия для повышения духовного потенциала молодежи. Статья 45 гласит, что права и свободы несовершеннолетних охраняются государством и что государство гарантирует постоянную заботу о молодежи, а тот факт, что в статье 56 допускается деятельность общественных объединений, представляющих права и интересы молодежи, говорит о том, что принимается во внимание активное участие молодежи в управлении государством и обществом[3.13]. Эти статьи важны тем, что направлены на обеспечение участия молодежи в выводе гражданского общества на новый уровень в нашей стране.

Кроме того, особое значение имеет принятый 14 сентября 2016 года закон "О государственной молодёжной политике"[4.9], направленный на обеспечение активности молодежи в социально-экономической, культурной и политической жизни нашей страны, а также воспитание их как личностей с высоким духовным потенциалом. Этот закон направлен на решение таких актуальных вопросов, как реализация своих талантов и потенциала молодежи во всех регионах страны, создание широких возможностей для предпринимательской деятельности, их защита от чужеродных идей, профилактика правонарушений среди молодежи. В этом смысле данный Закон заложил прочную основу

для повышения духовного потенциала молодежи в соответствии с современными требованиями.

Основными принципами государственной молодежной политики являются:

- открытость и прозрачность;
- участие молодежи в реализации государственной молодежной политики;
- приоритет духовно-нравственных и культурных ценностей;
- недопущение дискриминации молодёжи[5.9].

Сегодня в нашей стране формируется новое поколение, осмысляющее мир на основе идеи «Новый Узбекистан – новое мировоззрение», активно участвующее в общественно-политической жизни государства, интегрирующее общепризнанные принципы демократии с жизнью нашего общества. Эти молодые люди видят наше национальное духовное наследие и достижения мировой науки в диалектической связи.

В то время как мы находимся на пути Национального подъема и третьего Возрождения, выдвинутого президентом Республики Узбекистан Шавкатом Мирзиевым, решающей силой в реализации этих стратегических целей является ответственность представителей молодого поколения, обладающих современным мировоззрением и мышлением, профессиональными навыками, которые видят интересы государства и общества в гармонии со своими интересами. Поэтому в нынешний период инновационного развития одним из актуальных вопросов является ознакомление молодежи с достижениями науки, прошедшими через передовой мировой опыт, реализация их интереса к образованию, совершенствование сферы дошкольного образования, материально-техническое обеспечение средних и высших учебных заведений, повышение качества научно-образовательной деятельности.

Государственная политика в отношении молодежи должна стать основой для отражения будущего молодежи нашей страны и их мечтаний и, в целом, для достижения нашим народом процветающего и устойчивого развития. В системе обеспечения жизненных интересов молодежи наряду с органами государственного управления, хозяйствующими субъектами достойное место также заняли институты гражданского общества (политические партии, органы самоуправления, некоммерческие организации, профсоюзы, благотворительные фонды, массовые общественные движения, средства массовой информации)[6.38].

Выражаясь словами Президента: "В нашей стране создано Агентство по делам молодежи, Межведомственный совет по вопросам молодежи. Созданы молодежные парламенты при палатах Олий Мажлиса, молодежная академия при Министерстве инновационного развития. В регионах начала работать "фабрика проектов". Создание всех возможностей для полной реализации талантов и способностей, благородных устремлений наших детей, повышение их социальной активности, занятие достойного места в жизни и дальше нашей главной целью"[7.2].

Подтверждение этих благородных целей в практической жизни мы можем видеть на примере создания конкурентоспособной системы подготовки кадров в нашей стране, расширения возможностей для молодежи получить высшее образование, реформ в области

системы образования, развития научного потенциала педагогических кадров, создания возможностей для них получить опыт в престижных зарубежных учебных заведениях.

В результате реформ, проводимых в области государственной политики в отношении молодежи в Республике, большое внимание уделяется в области всяческой поддержки подрастающего поколения, вовлечения их в занятия физической культурой и спортом в целях пропаганды здорового образа жизни. В повышении интереса молодежи к спорту и популяризации в нашей стране важную роль играют трехэтапные спортивные соревнования "Умид ниҳоллари" – "Баркамол авлод" – "Универсиада". Также на основании постановления президента нашей страны Шавката Мирзиёева "О мерах по дальнейшему развитию физической культуры и массового спорта"[8.3], принятого 3 июня 2017 года, была заложена основа для принятия программы по популяризации физической культуры и массового спорта в нашей стране.

В рамках программы развития физической культуры и массового спорта на 2017-2021 годы в стратегии действий, определившей 5-летний путь развития нашей страны, было построено 167 спортивных объектов для обновления материально-технической базы спортивных школ нашей страны, из которых 77 плавательных бассейнов и 90 спортивных комплексов.

Основываясь на потребностях нынешнего периода глобализации, были созданы возможности для молодежи быстро и надежно ознакомиться с документами правовой информации на социальной странице правовой информации. В этом плане мы можем видеть пример создания национальной базы данных законодательства страны «Lex.uz».

Сегодня вопрос повышения интеллекта, сознания и духовного кругозора представителей подрастающего поколения становится все более актуальным не только для их материального, но и для их духовного совершенствования, для воспитания национальных и общечеловеческих ценностей. Поэтому 2021 год нацелен на мобилизацию перспективных планов и возможностей для реализации государственной программы «Год поддержки молодежи и общественного здоровья». Эти реформы позволяют молодежи продолжать эффективные планы, начатые старшим поколением, и с умами и мышлением молодежи стать сторонниками, а в случае необходимости и защитниками этих реформ.

В целом принятие в нашей стране данных конституционных законов и постановлений, с одной стороны, создает возможности для реализации подрастающим поколением своих прав, свобод и целей, с другой стороны, служит повышению их политической активности и духовного потенциала. Молодежь считается социальным слоем, составляющим важный объект политики, проводимой любым государством, которая неразрывно связана с результатом подъема государства и общества и его силой, совершенствованием достойного поколения в стране. Потому что демократическое государство изначально гарантирует развитие образования, глубокие знания и опыт молодежи в рамках современной профессии. В то же время это создает необходимые возможности и условия для молодежи в морально-нравственных, политических и правовых отношениях.

Поэтому мы не можем выполнить такую высокую задачу, как воспитание здоровых и духовно компетентных людей, без высокого духовного потенциала, без проникновения творческих идей в сердца и умы молодежи, воспитания духовных и нравственных

ценностей. Особенно при реализации государственной молодежной политики в нашей стране в нынешнем сложном процессе большое значение имеет вопрос изучения неорганизованной молодежи, безработной молодежи и обеспечения их занятости. Отраднo, что тот факт, что в нашей стране была создана "молодежная тетрадь", становится одной из наших важных реформ[9.2].

Глава государства выдвинул 5 важных инициатив по организации работы в социальной, духовной и образовательной сферах на основе новой системы.

Первая инициатива служит повышению интереса молодежи к музыке, живописи, литературе, театру и другим видам искусства, раскрытию их талантов;

Вторая инициатива направлена на создание необходимых условий для занятий молодежью и проявления своих способностей в спорте.

Третья инициатива направлена на организацию эффективного использования компьютерных технологий и сети Интернет среди населения и молодежи.

Четвертая инициатива направлена на поднятие морального духа молодежи, организацию системной работы по популяризации среди нее чтения.

Пятая инициатива касается проблемы занятости женщин.

Такая благородная идея была начата во время визита нашего президента в Сырдарьинскую область, и за короткое время была проделана большая работа. Библиотеки районов и городов Сырдарьинской области были снабжены 300 тысячами экземпляров художественной литературы. Музыкальные и художественные школы были обеспечены музыкальными инструментами, спортивные объекты - спортивными инвентарями. Эта работа продолжилась в Наманганской области, и был организован "Караван просвещения". Для молодежи было доставлено 25 тысяч книг, 80 видов спортивного инвентаря и музыкальных инструментов[10.1].

Основой социальной активности молодежи является ее политическая и правовая культура. Невозможно участвовать в организации и управлении общественной жизнью без хорошего понимания цели и механизмов, на которых основана деятельность. Поэтому в специальной литературе политическая культура определяется как реальность, выражающая политический идеал, опыт и управленческую деятельность общества как совокупность норм, ценностей, отношений между государством, обществом и личностью[11.260-261]. Исследователи отмечают, что сформировавшаяся в Узбекистане политическая культура имеет следующие общие черты:

-гармония интересов личности с традициями государства и общества;

-признание решающей роли государства и общества в решении социальных проблем;

-наличие традиции с уважением относиться к правительству, ставить высокие требования на духовный образ лидеров; наличие должного отношения к роли парламента и других представительных органов в общественной жизни; наличие характерной черты представителей практически всех политических партий - твердая вера в правильность своих идей и принципов[12.248]. В заключение можно отметить, что, социальная поддержка молодежи в нашей стране государством, реформы, проводимые для дальнейшего укрепления наших реформ, в конечном счете направлены на обеспечение приоритета мира и стабильности, национального развития и интересов человека в нашей

стране, и рациональная политика нашего государства в этом отношении служит прочной основой и ведет к повышению духовного потенциала молодежи. Стоит отметить, что, поскольку сегодня в обществе формируется новое мировоззрение и новое мышление, молодые люди активно участвуют во всех сферах реформ в нашем обществе, и они соответствуют требованиям нынешнего периода.

### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Обращение Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева к Олий Мажлису // газета “Народное слово”, 2020 год 30 декабря, № 276.
2. Хурсандов А. Правовая основа реализации государственной молодежной политики в Узбекистане // Демократизация и права человека. №3/2020. –Ст.26.
3. Конституция Республики Узбекистан. –Т.: “Узбекистан”, 2020. –Б 13.
4. Закон Республики Узбекистан «О государственной молодежной политике» от 14 сентября 2016 года № ЗРУ-406. // Ведомости палат Олий Мажлиса, 2016 год, № 9.
5. Закон Республики Узбекистан «О государственной молодежной политике» от 14 сентября 2016 года № ЗРУ-406. // Ведомости палат Олий Мажлиса, 2016 год, № 9.
6. Каримов Б. Система жизненных интересов молодежи: содержание, состав, сущность. // Гражданское общество 2014, № 1 (37). –Ст.38.
7. Выступление Президента Шавката Мирзиёева на торжественной церемонии, посвященной двадцать девятой годовщине независимости Республики Узбекистан. // газета “Народное слово”, 2020 год 1 сентября, № 186.
8. Постановление Президента Республики Узбекистан «О мерах по дальнейшему развитию физической культуры и массового спорта» от 3 июня 2017 года № ПП-3031.
9. Для безработной молодежи вводится отдельная "молодежная тетрадь", для безработных женщин и женщин, потерявших кормильца вводится отдельная "женская тетрадь".//<https://xs.uz/uz/post/ishsiz-yoshlar-bojicha-alohida-yoshlar-daftari-ishsiz-va-boquvchisiz-khotin-qizlar-bojicha-alohida-ayollar-daftari-zhorij-etiladi>.
10. Караван просвещения достиг Намангана! //<https://yoshlar.gov.uz/uz/news/%22ma'rifat-karvoni%22-namanganga-yetib-bordi/> 9.02.2021.
11. Мухаев Р.Т. Политология. Учебник. 1997. С.260-261.
12. Мусаев Ф. Философско-правовые основы построения демократического государства. Т.: “Узбекистан”, 2007. 247-248-ст
13. Р.Хасанов, А.Утамуродов, М.Қирғизбоев. Фуқаролик жамияти. Ўқув-услубий қўлланма. – Т.: Fan va texnologiyalar Markazi, 2019. 400 б..
14. Р.Хасанов, М.Умарова Стратегия развития Узбекистана .Гражданское общество/ Учебно-методическое пособие для высших учебных заведений. – Т.: “Fan va texnologiyalar nashriyot-matbaa uyi” - 2021.480 с.
15. R.Hasanov, A.Utamurodov, O.Musaev, N.Nazarov. O'zbekistonni rivojlantirish strategiyasi.Fuqarolik jamiyati. O'quv qo'llanma– Т.: “Fan va texnologiyalar nashriyot-matbaa uyi” - 2021. 440 б.
16. SH.O'ljaeva, R.Hasanov, O.Musaev. O'zbekistonning eng yangi tarixi. O'quv qo'llanma– Т.: “Fan va texnologiyalar nashriyot-matbaa uyi” - 2021. 424 б.